

社會勞動執行機構

社會勞動的服務對象，包括政府機關〈構〉、學校、行政法人、公益團體或社區等，只要通過審查，地方法院檢察署就會遴聘為執行機構。

社會勞動可以做什麼？

除環境清潔、生態巡狩、社會服務、文書處理、弱勢服務、交通安全、種花植樹、社區景觀重整、農產採收、學校修繕…等工作，社會勞動因提供的人力較多、履行時數較長，運用方式廣泛，可視執行機構的需要，經過評估之後，開發更多元的服務內容。

法務部

誠摯邀請您參與



社會勞動

以人為出發點，擬人化的「i」代表支持社會勞動且提供機會的參與者，另一個「i」代表真心悔悟的更生人，兩者相互交錯，形成祥和的社會互助。



法務部

<http://www.moj.gov.tw>



社會勞動



勞動 社會更有力
服務 社會更和諧

威嚇無功 教化無效

學好不足 學壞剛好

的短期自由刑～

短期自由刑是指六月以下有期徒刑或拘役者，因為刑期甚短，難收懲戒教化效果，又易沾染惡習，且往往被貼上坐牢標籤，出獄後產生社會復歸及再社會化困難等問題，常遭批評，是一種「弊多於利」的刑罰手段。國際刑事政策潮流或國內學者，均認為應減少短期自由刑的執行，使用其他措施來替代。

社會勞動新制上場

此次刑法增訂社會勞動制度，使受六月以下有期徒刑或拘役宣告之人，可藉由社會勞動替代入監服刑。另本部亦提出刑法第42條之1修法提案，若法案通過，則罰金易服勞役期間為一年以下之人亦可以聲請社會勞動做為替代措施，可免中斷學業、工作，維繫家庭與人際關係，讓他們自己發揮生活功能的同時，提供無償勞動來服務他人、補償社會。

社會勞動效益評估

- 避免短期自由刑的流弊
- 有助犯罪人更生復歸社會
- 讓受刑人從消費者變成生產者，創造價值
- 紓緩監獄擁擠，節省矯正費用

易服社會勞動說明

1. 只要是應執行六月以下有期徒刑、拘役之案件，都可以聲請易服社會勞動，作為短期自由刑的一種易刑處分。
2. 經准予社會勞動者必須按時向指定的執行機構報到，認真地提供勞動並遵守一定的規範。
3. 對於老弱殘病或重大惡疾等因身心健康因素，不適合提供社會勞動者，或易服社會勞動難收矯正之效或難以維持法秩序者，檢察官得裁量不准易服社會勞動。
4. 自98年9月1日開始施行。

有錢可以買自由 沒錢只能坐牢？

過去刑法規定，犯最重本刑為五年以下有期徒刑之罪，而受六月以下有期徒刑或拘役之宣告者，得以易科罰金，替代短期自由刑之入監執行。但隨著貧富差異，統計每年約有4.5萬人因經濟困難無力繳納罰金，造成無錢易科罰金者只能入監服刑的不公平現象，而無法有效避免短期自由刑的流弊。

社會勞動如果不好好做會怎樣？

經准予易服社會勞動者，如果不履行，就必須馬上執行原宣告刑。也就是說，若社會勞動人未依規定履行社會勞動，或違反應遵守事項，或履行期間屆滿仍未履行完畢，則：

1. 聲請社會勞動時，原為六月以下有期徒刑或拘役得易科罰金之案件，得聲請易科罰金一次完納，若未聲請易科罰金，則須入監服刑。
2. 聲請社會勞動時，原為六月以下有期徒刑不得易科罰金之案件，則僅能入監服刑。
3. 聲請社會勞動時，原為罰金易服勞役之案件，則執行勞役。

